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Тема: Обобщение и систематизация учебного материала по теме «Углеводороды»

Цель: обобщить и систематизировать знания о строении и свойствах углеводородов.

Задачи:

- развивать умения давать сравнительную характеристику представителям изученных классов органических соединений;

- совершенствовать умения составлять уравнения химических реакций, отражающих химические свойства изученных классов соединений;

- совершенствовать умения решать задачи;

- продолжить формировать умения составлять уравнения химических реакций, отражающих генетическую связь между классами углеводородов.

Тип урока: обобщение и контроль знаний и умений.

Технология развивающего обучения (покорение вершины).

Методы: словесные (беседа, дискуссия, сообщение), проблемно-поисковые (сравнение классов, осуществление цепочек превращений), метод контроля (фронтальный, выводной), работа с работа с книгой.
Формы: фронтальная, групповая, индивидуальная.
Приемы: взаимооценка, физкультминутка, сравнение, демонстрация.

                                                               Ход урока

I. Организационный этап

II. Эмоциональный настрой
Вспомните приятные моменты своей жизни. Улыбнитесь друг другу. Я надеюсь, что такое настроение у вас будет в течение всего урока.

III. Этапы урока:
1. Целеполагание

Какая у нас сегодня тема? Что мы должны сегодня сделать на уроке? Зачем вам это нужно?
2. Подготовка к экскурсии 

Ребята, сегодня мы с вами совершим экспедицию в мир углеводородов. Но, прежде, чем отправиться в путь, мы должны проверить свою готовность. 

1) У меня в рюкзачке находятся карточки терминов, которым вы должны дать определение (устные формулировки).

Термины: алканы, алкены, диены, алкины, арены, гомологи.
2) Метеосводка

Хотелось бы узнать, какие погодные условия нас ожидают. На доске нарисованы облака

Чтобы погода прояснилась, вам нужно правильно ответить на вопросы:

А) Какие основные классы углеводородов вы изучили?
Б) Назовите общие формулы алканов, алкенов, алкинов.
Соотнести:    СnН2n             алканы

                       СnН2n+2         алкены

                       СnН2n-2          арены

                       СnН2n-6          алкины     
В) Назовите углеводороды по формуле:
Кто не согласен с названием??? – коррекция ошибок номенклатуры.

Г) Написать формулу вещества по названию: бутана, 2-метилпропана, бутена-1; 4-метилпентин-2, бутадиена-1,3.

Кто не согласен???

Д) Дать определение гомологам. Привети примеров гомологов бутана; пропина.

Погода прояснилась и перед нами…

3. Первая высота «Снежная лавина»

Итак, перед нами «Снежная лавина».
Напишите изомеры, которым соответствует молекулярная формула С5Н8 (доп. С5Н12). К какому классу углеводородов они относятся? (в тетради и на доске).

4. Вторая высота «Снежный ком» - работа в группах.

«Зашифрованные слова»

Прочитав предложения, найдите в них названия предельных углеводородов.

- Письмо необходимо передать маме Тани.

- Самыми последними пришли на свадьбу танцоры.

- В деревне про панночку ходили самые невероятные слухи.

- Эта ночь была самая холодная из всех новогодних ночей. 

Итак, углеводороды зашифрованы в письмах? (метан, этан, пропан, бутан)
5. Третья высота «Ледовая трещина»
1) Какие химические реакции характерны для:

А) Алканов? (частичное и полное окисление, замещения)
     Алкенов? (присоединения, окисления)
     Алкинов? (присоединения, окисления)
     Бензола? (замещения, окисления)

Б) Написать химические реакции и укажите условия их протекания:

СН3-СН=СН2 + Н2-----…

СН3-СН2-СН2СI + КОН------…

СН=СН + Н2О ------ …

бензол +  Br2---…

2) Качественные реакции на алкены:
Возникла проблема. Лаборант перепутал реактивы. Помогите выяснить в какой пробирке находится этан, а в какой этен???

Кто может написать качественные реакции на присутствие двойной связи?
СН2=СН2 + Br2 -----

СН2=СН2  + O + Н2О---- СН2ОН-СН2ОН
6. Физкульминутка

7. «Камнепад»

Самостоятельная работа в группах:

Осуществить цепочку превращений:

1,3 группа:   С2Н5ОН --------  С2Н4 ---------- С2Н2-----С6Н6---- С6Н12;

2,4 группа: С2Н6  --------С2Н5СI---- С2Н4 ----- С2Н5ОН ---- бутадиен-1,3

Как вы осуществили эти цепочки? – запись на доске

Кто сделал это по-другому?

8. «Привал»

Решить задачу:
Выведите молекулярную формулу алкена, если массовая доля углерода в нем 85,%, а молярная масса равна – 42 г/моль. 
Кто сделал первым? Объяснить!!!

(доп.: Выведите молекулярную формулу алкана, если массовые доли углерода  и водорода в нем соответственно равны 80% и 20%.) 
IV. Контрольный этап: выходной контроль -  тестовое задание. Взаимопроверка. Ответы теста:

В-т 1:  1г; 2в,г; 3в; 4а; 5б,в,г; 6б; 7в; 8в; 9а,б; 10в. 
В-т 2:  1г; 2г; 3а,в; 4б,в,г; 5г; 6а,б,в,г; 7а,б,в,г; 8б; 9а,в; 10в.
V. Рефлексия. Подведение итогов
Какое из заданий вызвало больше сложностей?

Что было труднее всего?

Что легче всего?

Что нового вы узнали на уроке?

Поднимите руки, кто находится на верхушке горной вершины?  

Кто еще взбирается на нее?

Может, кто-то остался у подножия горы?

Вспомните свое настроение в начале урока. Сохранилось ли оно у вас?

(Как вы оцениваете свою работу на уроке? (удовлетворительно – 1 хлопок, хорошо – 2 хлопка, отлично – 3 хлопка))

VI. Домашнее задание: §6-21 (повторить), задания 8 (§16), 4 (§19), 5 (§21)
Тест «Углеводороды»

Вариант 1 

1. Основную часть природного газа составляет: а) бутан, б) пропан, в) этан, г) метан.

2.  Какие вещества используют в лаборатории для получения метана: а) пропионат натрия, б) природный газ, в) ацетат натрия, г) гидроксид натрия.

3. Сколько изомерных алкенов отвечает простейшая формула С4Н8? а) 4,  б) 2,  в) 3,  г)1.

4. В отличие от пропана пропен реагирует с:

а) с бромом, б) водой,  в) бромной водой,  г) водородом.

5. В реакциях с какими веществами спиртовой раствор КОН образует алкен?

а) хлорметан, б) бромэтан, в) 1- хлорбутан, г) 2-хлор-2-бутен

6) В результате вулканизации каучука можно получить: а) пенопласт,  в) резину,  в) эбонит,  г) фенопласт

7. В молекулах какого вещества длина связи между атомами углерода наименьшая?

а) пропан, б) этен,  в) этин, г) этан

8) С каким веществом реагирует как пропан, так и пропин?

а) водородом,  б) бромной водой,  в) кислородом,  г) водой

9. С какими веществами бензол может реагировать по типу реакции замещения?

а)  галогенами,  б) азотной кислотой,  в) кислородом,  г) водородом

10. Добавлением, каких веществ можно повысить устойчивость бензина к детонации?

а) гексан,  б) пентан,  в) тетраэтилсвинец, озооктан

Тест 

Вариант 2

1. Укажите название алкана, в молекуле которого содержится 7 сигма-связей: а) пентан,  б) пропан,  в) бутан,  г) этан

2. Сколько изомеров отвечает формуле С3Н6СI?
а) 2,  б) 3,  в) 5,  г) 4.

3. Укажите формулы гомологов метана: а) С3Н8,  б) С4Н8,  в) С4Н10,  г) С7Н8
4. Для алканов невозможны реакции: а) замещения,  б) присоединения,  в) полимеризации, г) тримеризации

5. Реакцией Лебедева называется реакция получения:

А) бутадиен -1,3 из этилена;  б) бутадиена -1,3 из винилхлорида;  в) бутадиена-1,3 из будана;   г) бутадиена-1,3 из бутанола

6. Укажите типы реакций , в которые будет вступать пропен:

а) полимеризация, б) гидрирования,  в) гидратации, г) окисления. 

7. С какими из веществ реагирует бутадиен-1,3:

а)  бром,  б) водород,  в) кислород, г) хлороводород

8. Укажите число изомерных алкинов состава С5Н8 : 

а)  2, б) 3,  в)  4, г) 5

9. Какие процессы протекают с разрушением п-системы бензола?

а) хлорирование на свету, б) бромирование в присутствии катализатор, в)  гидрирование, г) нитрование

10. Какие продукты получают при прямой перегонки нефти?

а) мазут,  б) лигроин,  в) керосин,  г) газовый бензин 
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